www.shfzb.com.cn

### 国家发展改革委:

# 严禁变相建设地铁、轻轨

□据新华社报道

国家发展改革委新闻发言人孟玮昨天说,我国将强化规划引导和约束作用,明确国家级中长期、五年发展规划和区域性铁路发展规划体系。强调既有高铁能力利用率不足80%的原则上不得新建平行线路;规范城际、市域(郊)铁路发展,严禁变相建设地铁、轻轨。

孟玮在当天举行的国家发展改革委 4 月份例行新闻发布会上指出,截至 2020 年底,全国铁路运营里程已达 14.6 万公里,其中高铁近 3.8 万公里,铁路建设取得历史性成就,对经济社会发展发挥了重要的支撑作用。但是,铁路建设中也暴露出片面追求高标准、重高

速轻普速、重客运轻货运、重投人轻产出等问题,亟待得到妥善解决。

孟玮强调, 日前国务院办公厅转 发国家发展改革委等部门提出的《关 于进一步做好铁路规划建设工作的意 见》,提出合理确定标准,明确了时 速 350 公里、250 公里和 200 公里及 以下不同速度标准铁路的规划建设条 件; 分层落实中央与地方、政府与企 业建设责任;有效控制造价,明确城 际和市域(郊)铁路建设规划调整要 求;创新投融资体制,全面开放铁路 建设运营市场,加强土地综合开发, 促进铁路运输业务市场主体多元化和 适度竞争;防范化解债务风险,妥善 处理存量债务、严格控制新增债务, 多渠道增加铁路建设资本金来源,建 立健全铁路债务风险监测预警机制。

### 新华热评

### "车顶维权"成热点 是谁让谁不"体面"?

2021 上海车展 19 日开幕,一名女士身穿"刹车失灵"字样的 T 恤衫,站到车顶在特斯拉展台维权,一时成为舆论热点。出现这样的事情,到底是车主的不体面,还是车企的不体面呢?

车主和车企之间,难免会有 矛盾和纠纷。事实上,这不是相 关车企第一次遇到"车顶维权", 这也不是"车顶维权"第一次张 发安企大战议。站上车顶维权户次引 安全也不体施,于公共秩序现这 长,有关方面应当依法的 规,该调查的调查,该处理的处 理。与此同时,在社交网络上, 也有不少舆论认为,消费者对于产 品质量和服务的关切,车企应当更 加认真,直面问题。

据统计,从 2020 年以来,不同媒体曝光相关车企的产品刹车失灵、充电自燃问题已经累计超过几十起,发生在北京、上海、杭州、广州、深圳、南昌等多地。面对消费者的质疑,车企不能只强调客观因素。

作为汽车行业的"明星"品牌,特斯拉对质量的自我要求、对用户的承诺需要与市场期待相匹配,这才能获得更多消费者的信任和青睐。解铃还须系铃人,对任何企业而言,提供优质的产品和服务才是正道。

#### 中央宣传部、民政部:

### "最美城乡社区工作者"事迹发布

### □据新华社报道

为深入学习贯彻习近平总书记 关于城乡社区治理重要论述,充分 展现城乡社区治理改革创新成果, 展示广大城乡社区工作者担当作为 的良好精神风貌,中央宣传部、民 政部近日向全社会公开发布"最美 城乡社区工作者"先进事迹。

社区是党和政府联系、服务居 民群众的"最后一公里"。此次发 布的绳桂玲、刘娟、窦乃兴、华 磊、林丽娜、裴春亮、杨宁、余绍 容、宁启水、张丽萍等 10 位先进 模范, 是广大城乡社区工作者中涌 现出的优秀代表。他们中,有的不 断创新社区工作方法,为居民解决 民生难题,发动居民共建美好社 区;有的二十年如一日,用心用情 用力为居民服务,实现了"后进' 社区到远近闻名的先进社区的蜕 变;有的"抠小家" "富大家" 用一股闯劲儿将经济滞后的革命老 区村发展成资产讨亿的社会主义新 农村;有的脱下军装在社区一线闪 光,用最美的青春书写年轻人担 当;有的积极发动社会慈善力量参

与,整合各方资源为社区困难群众

点燃生活的希望; 有的致富不忘乡

亲,毅然回乡带领村民走上共同富裕 的道路;有的大学毕业回到家乡,扎 根山村十余载,带领少数民族群众脱 贫摘帽奔小康; 有的舍生忘死当好 "主心骨",在地震灾后重建中用"苦 黄连"换来百姓的"甜日子";有的 时刻把村民的冷暖挂在心上, 用两条 "铁腿"领着大山里的贫困村走上了 致富路; 有的全力做好社区民族团结 工作,用真情拉近各族居民群众和谐 互助邻里关系……在脱贫攻坚战、新 冠肺炎疫情防控斗争中, 广大城乡社 区工作者不讲条件、不计报酬, 义无 反顾冲在第一线,用实际行动再次证 明,广大城乡社区工作者是实现人民 脱贫致富安居乐业、维护社会和谐稳 定、筑牢中国特色社会主义大厦根基 的重要力量。

发布仪式现场播放了 10 位 "最美城乡社区工作者"先进事迹视频短片,从不同侧面讲述了他们的工作生活感悟。中央宣传部、民政部负责同志为他们颁发"最美城乡社区工作者"证书。

广大城乡社区工作者表示,要深 人学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想和党的十九大、十九届二 中、三中、四中、五中全会精神,以 优异成绩庆祝建党 100 周年。 股民请注意!

# 这种"特别"诉讼你要了解

□据新华社报道

证监会近日宣布,中小投资者服务中心接受50名以上投资者委托,对康美药业启动特别代表人诉讼。此次康美药业普通代表人诉讼转换为特别代表人诉讼转换为特别代表人诉讼,是我国首单证券纠纷特别代表人诉讼。

这是资本市场发展历史上的 一个标志性事件,无论是对资本 市场健康发展,还是对维护投资 者合法权益,都具有重要意义并 将产生积极深远影响。

我国证券市场以中小投资者 为主,当其受到证券违法行为侵 害时,由于非常分散、单个投资 者索赔金额较小等原因,许多中 小投资者往往会放弃权利救济, 不想诉、不愿诉、不能诉现象突 出。首单证券纠纷特别代表人诉 讼的开启,标志着破解这些难题 的探索进入新阶段。

# 特别代表人诉讼"特别"在哪?

相关司法解释明确,证券纠纷代表人诉讼包括因证券市场虚假陈述、内幕交易、操纵市场等行为引发的相关诉讼。普通代表人诉讼是指依据民事诉讼法、证券法相关规定提起的诉讼,包括当事人一方在起诉时人数确定的代表人诉讼和以"明示加入"为特征起诉时人数尚未确定的代表人诉讼。

特别代表人诉讼"特别"在

哪?人民法院发布普通代表人诉讼 权利登记公告后,投资者保护机构 在公告期间受50名以上投资者的 特别授权,可以依法作为代表人参 加证券民事赔偿诉讼。"默示加人、 明示退出"是这类诉讼的特点,为受 损投资者"搭便车"打开了车门。

证监会有关部门负责人介绍,由投资者保护机构参与的证券纠纷代表人诉讼,通过代表人机制、专业力量的支持以及诉讼费用减免等制度,能够大幅降低投资者的维权成本和诉讼风险,有利于解决受害者众多分散情况下的起诉难、维权贵的问题。

证监会信息显示,特别代表人诉讼启动后,符合以下条件的适格投资者将均被纳人原告范围:自2017年4月20日(含)起至2018年10月15日(含)期间以公开竞价方式买人,并于2018年10月15日闭市后仍持有康美药业股票,且与本案具有相同种类诉讼请求的投资者,但具有《最高人民法院关于审理证券市场因虚假陈述引发的民事赔偿案件的若干规定》第十九条规定的虚假陈述与损害结果之间不存在因果关系情形的除外。

根据最高法司法解释,投服中心依据公告确定的权利人范围向证券登记结算机构调取的权利人名单,人民法院应当予以登记,列人代表人诉讼原告名单,并通知全体原告。未在法定期间内向人民法院声明退出的,均视为同意参加该代表人诉讼。投服中心将依据特别授权范围,代表投资者参与诉讼活动。

在一审判决前,特别代表人诉

讼中投资者有"两次退出"的选择权,实现了诉讼效率与尊重投资者个人意愿的平衡。一是在权利登记阶段,不同意参加诉讼或进行特别授权等的投资者,应向法院提交退出申请。二是在诉讼中的调解阶段,经听证程序后,投资者对代表人与被告达成的调解协议草案仍不认同的,可依法向法院提交退出申请。

投资者可以及时关注有关案件 管辖法院官方网站、中国投资者网 及投服中心官网发布的公告,了解 案件进展。

### 赔偿金额和获赔期限 如何确定?

根据相关法律法规,证券虚假 陈述案件的民事赔偿责任范围包 括:投资者的投资差额损失及相关 佣金和印花税。

损失计算涉及诸多法律事实和 计算标准的确认,需要在司法审理 程序中经过双方当事人辩论后最终 由法院确认。法院将充分考虑损失 扣除因素等情况,依法确定赔偿金

关于获赔期限,由于特别代表 人诉讼从启动到结束需要经历一系 列的诉讼活动,诉讼启动不等于立 即判决并赔偿投资者。但在法院判 决执行后,投资者保护机构将在第 一时间通过交易系统等便捷方式, 将赔偿金分配给每位原告。

投服中心是证监会批准设立的证券金融类公益机构,坚持公益属性,除开展特别代表人诉讼的必要支出外,不收取任何费用。

### 北京市今年新增2万中小学学位

## 将进一步加大多校划片力度

### □据新华社报道

记者昨天下午从北京市教委了解到,今年北京市人学政策保持稳定,将进一步加大多校划片力度,稳妥推进以多校划片为主、单校划片和多校划片相结合的人学方式。

北京市教委昨天举行新闻发布会,发布2021年义务教育入学政策。据介绍,面对近年来持续增长的学位需求,北京市通过新建、改扩建学校和接收小区配套学校

等方式推动全市新增2万个中小学学位。同时,充分挖掘利用现有教育资源,统筹区域内教育资源补充中小学学位缺口,包括建立各学段用地用房腾挪调配机制等做法,优先保障学位紧张学段的需求。

当日发布的《关于 2021 年义 务教育阶段人学工作的意见》提 出,今年北京市将进一步加大多校 划片力度,稳妥推进以多校划片为 主、单校划片和多校划片相结合的 人学方式,要求各区严格执行已经 公布的多校划片政策。 文件强调要严肃执纪问责,维护人学秩序。严禁以考试成绩和各类竞赛证书、培训竞赛成绩、考级证明等作为招生依据,严禁以面试、评测、接收简历等各种形式选拔学生,严禁学校和校外培训机构以培训班、校园开放日、夏令营等形式提前选拔学生。

此外,文件还明确残疾儿童少年同等条件下在服务范围内就近就便优先人学。共有产权住房属于产权类住房,与其他普通商品住房人学政策一致。

### 山东:

# 确保随迁子女高考享有均等入学机会

#### □据新华社报道

记者昨天从山东省 2021 年 高考工作新闻发布会上获悉,山 东已进一步健全高中阶段学校随 迁子女招生政策。在满足相应条 件下,允许非山东户籍的考生在 就学地参加高考并享受当地考生 同等权利

山东省教育厅高校学生处处长李存岭表示,根据政策要求,凡具有山东省高中阶段学校学籍,且有高中三年完整学历的合格毕业生,均可在山东省就地(所就学的高中段学校所在地)报名参加高考,并享受当地考生同等政策。近年来,

在山东参加高考的随迁子女每年已 达到1万余人。

山东多部门将继续联合开展 "净化考试环境严厉打击考试作弊 违法犯罪活动"专项行动。2019 年以来,山东共排查助考培训机构 2000 多所,清理整顿存在问题的 培训机构近 200 所。